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彰显税法公平 不让网络直播成为税收“灰色地带”
——专家学者解读查处网络主播偷逃税案件

2021 年 11 月 22 日 来源：新华社

11 月 22 日，浙江省杭州市税务部门公布了拟对网络主播朱宸慧、林珊珊偷逃税的处罚结

果。二人因偷逃税款，将被依法追缴税款、加收滞纳金并处罚款分别计 6555.31 万元和 2767.25

万元。

对此，专家学者普遍认为，税务部门的处理彰显税法公平，网络主播等新兴业态从业人

员在行业高速发展过程中，需同步提升税法遵从度，承担与收入相匹配的社会责任。

据杭州市税务局稽查局有关负责人介绍，朱宸慧、林珊珊在 2019 年至 2020 年期间，通

过设立多家个人独资企业，虚构业务将个人工资薪金和劳务报酬所得转换为个人独资企业的

经营所得，偷逃个人所得税，将被依法追缴税款、加收滞纳金并处以偷税金额 1 倍的罚款。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文在接受采访时表示，在本案中，税务部门查实

当事人偷逃个人所得税的行为，根据相关税收法律法规，依法进行处理，体现了法律的严肃

性和权威性。

“与此同时，税务部门考虑到当事人在税务稽查立案后较为配合，在案情查实前主动补

缴部分税款，具有主动减轻违法行为危害后果等情节，依法对二人作出拟处偷税金额 1 倍罚

款的决定，体现了法律的公正性和适当性，对于网络直播等新兴业态规范发展将起到较好的

促进作用。”施正文说。

中央党校（国家行政学院）经济学部教授许正中表示，这些针对“流量经济”的规范监

管，是社会公平的重要体现。

依法纳税是每个公民应尽的义务，网络直播不能成为税收“灰色地带”。专家认为，此

次税务部门依法依规对网络主播税收违法行为进行查处，并非对平台经济进行“打击”，而

是通过规范监管，推动网络直播行业在公平公正的环境下健康、持续发展。

“近年来，直播带货等网红经济快速兴起，伴随其市场规模不断扩张、从业群体日益庞

大，网红经济中复杂的业务形态、盈利模式、劳务关系等，给行业监管带来考验。”中国社

会科学院财经战略研究院副研究员蒋震认为，此次税务部门依法对两名主播偷逃税违法行为

作出处理，警示网红等高收入群体在享受新兴业态红利的同时，更要提高依法纳税意识，切

实履行法律义务，承担社会责任。

专家认为，要不断加强对网络主播的教育提醒，引导其自觉加强法律法规学习，提高依

法纳税意识，充分发挥正向带动作用，促进网络直播等行业向更加规范健康的方向发展。

https://xhpfmapi.xinhuaxmt.com/vh512/share/10408016?channel=weixin
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“直播带货等网红经济具有高流动性、强虚拟性、高技术性等特点，对政府部门监管提

出更高、更新的要求。”广东财经大学教授姚凤民建议，要继续充分发挥税收大数据等技术

手段，精准查处偷逃税行为，加速推动税收征管数字化转型升级。

江西财经大学副校长李春根认为，网络直播行业秩序的引导规范亟需全社会、各部门综

合治理，形成合力。要加快构建“政府—行业—平台”监管、从业人员自律相结合的良性体

系，推动行业在规范中健康发展。

浙江省杭州市税务部门依法对朱宸慧、林珊珊偷逃税案件进行处理
2021 年 11 月 22 日 来源：国家税务总局杭州市税务局

前期，浙江省杭州市税务部门通过税收大数据分析，发现朱宸慧、林珊珊两名网络主播

涉嫌偷逃税款，在相关税务机关协作配合下，对其依法开展了全面深入税务稽查。

经查，朱宸慧、林珊珊在 2019 年至 2020 年期间，通过在上海、广西、江西等地设立个

人独资企业，虚构业务将其取得的个人工资薪金和劳务报酬所得转变为个人独资企业的经营

所得，偷逃个人所得税。两人的上述行为违反了相关税收法律法规，扰乱了税收征管秩序。

杭州市税务局稽查局依据《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所

得税法》《中华人民共和国行政处罚法》等相关法律法规，对朱宸慧追缴税款、加收滞纳金

并拟处 1 倍罚款共计 6555.31 万元，对林珊珊追缴税款、加收滞纳金并拟处 1 倍罚款共计

2767.25 万元。日前，杭州市税务局稽查局已依法向朱宸慧、林珊珊下达税务行政处理决定书，

并依法履行税务行政处罚告知程序。

检查中，税务部门发现李志强涉嫌策划、实施和帮助朱宸慧、林珊珊偷逃税，并干扰税

务机关调查。目前，税务部门已依法对李志强进行立案检查，将依法另行处理。同时，税务

部门通过税收大数据分析，还发现其他个别网络主播在文娱领域税收综合治理中自查自纠不

到位，存在涉嫌偷逃税行为，正由属地税务机关依法进行稽查。

杭州市税务局有关负责人表示，将按照文娱领域税收综合治理工作的有关要求，进一步

加强对文娱领域从业人员的税收管理，促使其提升税法遵从意识，自觉依法纳税。对涉嫌偷

逃税的人员，依法依规加大查处力度，营造公平竞争的税收环境，积极推动文娱领域长期规

范健康发展。

杭州市税务局稽查局有关负责人就朱宸慧、林珊珊偷逃税案件答记者问
2021 年 11 月 22 日 来源：国家税务总局杭州市税务局

日前，杭州市税务局稽查局对朱宸慧、林珊珊两名网络主播涉嫌偷逃税款问题进行了查

处。该局有关负责人就案件查处情况回答了记者提问。

1.为什么杭州市税务部门要对朱宸慧、林珊珊二人进行检查?

答：我们在开展规范文娱领域税收秩序工作中，通过税收大数据分析发现，朱宸慧、林

珊珊两名网络主播涉嫌偷逃税款，于是依法依规对其进行立案并开展全面深入税务稽查。目

前，案件事实已经查明并依法进行了处理。

2.朱宸慧、林珊珊二人违法事实有哪些？

答：朱宸慧在 2019 年至 2020 年期间，通过设立北海宸汐营销策划中心、北海瑞宸营销

策划中心、上海豆梓麻营销策划中心、上海皇桑营销策划中心、宜春市宜阳新区豆梓麻营销

服务中心、宜春市宜阳新区黄桑营销服务中心等个人独资企业，虚构业务把从有关企业取得

的个人工资薪金和劳务报酬所得 8445.61 万元，转换为个人独资企业的经营所得，偷逃个人

所得税 3036.95 万元。

林珊珊在 2019 年至 2020 年期间，通过设立北海灵珊营销策划中心、北海珊妮营销策划

中心、宜春市宜阳新区玉珊企业管理中心、宜春市宜阳新区蓝珊营销服务中心等个人独资企

http://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5170767/
http://www.chinatax.gov.cn/chinatax/n810219/c102025/c5170766/
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业，虚构业务把从有关企业取得的个人工资薪金和劳务报酬所得 4199.5 万元，转换为个人独

资企业的经营所得，偷逃个人所得税 1311.94 万元。

3.为什么对朱宸慧、林珊珊拟处偷税金额 1 倍的罚款？

答：朱宸慧、林珊珊二人通过设立多家个人独资企业，虚构业务将个人工资薪金和劳务

报酬所得转换为个人独资企业的经营所得，偷逃个人所得税，属于税收征管法规定的偷税行

为。同时，综合考虑朱宸慧、林珊珊在税务稽查立案后较为配合，在案情查实前主动补缴部

分税款，具有主动减轻违法行为危害后果等情节，依据《中华人民共和国税收征收管理法》

第六十三条、《中华人民共和国个人所得税法》第二条、《中华人民共和国行政处罚法》第

三十二条等规定，对两人拟处偷税金额 1 倍的罚款。

房地产税改革试点:税收定位和征管难点
来源：中国新闻周刊 发布时间：2021-11-15

中国的房地产税改革，历经了“试点—立法—再试点”的循环。

2011 年在上海和重庆两地试点房产税之后，于 2013 年提出了房地产税的改革方向是“立

法先行”。在经历了 8 年的尝试之后，于 2021 年的 5 月份重启了房地产税的改革试点，将通

过多地试点来总结经验，为将来的立法工作打下基础，由此可见这个税种的重要性和复杂程

度。

2021 年 10 月，全国人大常委会根据《中华人民共和国立法法》，授权国务院在部分地区

开展房地产税的试点工作，并根据《立法法》将授权期限确定为 5 年。房地产税也一改往日

的“但闻楼梯响，不见人下来”，正式拉开了序幕。按全国人大常委会的授权决定，房地产

税试点的具体办法由国务院制定，试点地区人民政府制定具体实施细则。

新试点定位“引导住房合理消费”

正确理解现阶段的房地产税，要把握两个“不同”：新时代的不同，与西方国家的不同。

自 2013 年党的十八届三中全会开始，关于房地产税改革的表述，往往都跟“健全地方税

体系”同时出现，房地产税的最主要功能是为了弥补地方主体税种的不足。这是与中国的税

收体制和改革相关的。

一方面，中国是一个以间接税为主的国家，间接税占全部税收收入的 70％，间接税大多

数是比例税率，无法根据企业利润或者个人收入进行调节，在终端消费甚至还是累退的，因

此间接税占比过高，不利于收入再分配。

另一方面，随着 2002 年所得税分享改革和 2016 年全面“营改增”，中国的前四大税种

没有一个是地方税，要么是中央地方共享税（增值税、企业所得税、个人所得税），要么就

是中央税（消费税），而前四大税种占中国全部税收收入的比重高达 78％。

不过，全国人大关于房地产税改革试点的定位是“引导住房合理消费”，因此中国的房

地产税的征收范围一定是相对较窄的。我们依据上海市住房持有数据，发现如果采用人均 60

平方米的免税面积，前 80％的家庭是不用交税的。由于征税范围有限，房地产税的税收收入

也会相对有限，其取代现有前四大税种的可能性非常小，因此短期内不足以构成地方主体税

种。

房地产税在西方国家是一个常见的税种，虽然在不同国家的称谓不同，但总体上呈现了

三个相同的特征：首先是基层辖区的主要税种和主要财政收入来源，高层级政府几乎不分享

该税种的收入；其次是普遍征收，很少有免税的规定；最后是地区间的税率存在较大差异，

税率标准由各地方自由决定。

房地产税在西方国家的这三个特征，与该税种的使用用途直接相关。大多数国家都将该

税种作为地方提供公共服务的主要资金来源，将收税和支出的权力交给基层政府，让他们互

相之间展开竞争，以最低的税收成本提供最高质量的公共服务，从而对基层政府的财政扩张

http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b7%bf%b5%d8%b2%fa
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c9%cf%ba%a3
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b7%bf%b2%fa%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%b0%d6%d6
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d6%d8%d2%aa%d0%d4
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c8%ab%b9%fa
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c8%cb%b4%f3
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%ca%b1%b4%fa
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b5%d8%b7%bd%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b5%d8%b7%bd%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%b0%ca%d5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%b0%ca%d5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%bc%e4%bd%d3%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%ca%d5%c8%eb
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%b0%c2%ca
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c0%fb%c8%f3
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d3%aa%b8%c4%d4%f6
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%c4%b4%f3
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%b2%cf%ed%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d4%f6%d6%b5%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c6%f3%d2%b5%cb%f9%b5%c3%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b8%f6%c8%cb%cb%f9%b5%c3%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d6%d0%d1%eb%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cf%fb%b7%d1%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c9%cf%ba%a3%ca%d0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c3%e2%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d7%dc%cc%e5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b3%c9%b1%be
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行为进行约束。从居民角度来说，居民可以采取“用脚投票”的方式选择自己的居住区，那

些公共服务更好的辖区会吸引更多居民，从而推升房价，辖区的房地产税收入也因此增长，

由此可以提供更好的公共服务。

中国房地产税的定位与西方国家是完全不同的，一方面，房地产税的收入相对有限，无

法保障基层政府的运转和公共服务的提供，基层财政还是要依赖于上级政府的财政转移支付；

另一方面，影响中国住房价格的高质量公共服务，其财政资金来源往往也是高层级政府，例

如医疗、交通、教育等，一刀切地将房地产税收入划归基层财政，也会带来地区间的不公平。

中国现阶段的房地产税，其主要的作用是调节效应，而非水平效应。在共同富裕的大背

景下，充分发挥税收在二次分配中的作用，是实现共同富裕的重要抓手。

房地产市场在近年来的蓬勃发展，产生了巨大的财富效应，居民之间的财富差距远大于

收入差距。例如，上海市前 0.1％家庭的人均住房面积超过 300 平方米，而最低的 5％家庭的

人均住房面积不到 15 平方米，并且这种财富效应往往又来源于政府的公共投入，例如交通基

础设施、环卫绿化、公共服务等等。

房地产税和个人所得税都可以归为资本利得税，即资本投资产生的收益要跟劳动收入一

样纳税，从而做到了税收的公平。在共同富裕背景之下，理解新时代的房地产税，也就很容

易得出几个基本原则：

首先，中国的房地产税一定不是普遍征收，因为主要是起调节效应，要优先保障居住需

求，一定范围的免税条款（面积或套数）会将约 80％的家庭排除在外，这个税种真正涉及的

家庭数量在 20％以下。

其次，中国房地产税的税率应该是累进的，因为这是一种资本利得税，要与个人所得税

进行靠拢。累进性是再分配的基础，同时累进性还更容易达到房地产税的另一个目标：房住

不炒。

最后，这次的房地产税试点，一定会动存量房产。上海在 2011 年试点的房产税仅针对新

购住房行为，因此效果非常弱，即便如此，上海市的政策也在人均 60 平方米免税面积的门槛

上有积极作用。房地产税是持有环节的财产税，这意味着只要还在持有，无论是存量房还是

新购房，都要纳入征税范围。

产权问题和信息共享是征收难点

房地产税一旦正式进入试点环节，由于一些配套制度还不够健全，其征收难度还是非常

大的。

首先就是产权问题。中国的房产产权形式复杂，各地区差异巨大，如果以房产市值作为

征收依据，很多的房产并未取得完整产权，例如小产权房，在产权未合法化的状况下，征税

是无法落地的；此外，还有一些房产虽然是完整产权，但是并不属于商品房，例如经济适用

房、机关和事业单位的福利房，以及一些共有产权的住房，这些住房在未交易的状况下，其

市场价值也是无法获得的。

另外一个征税依据是租金收入，1986 年的《中华人民共和国房产税暂行条例》就规定租

金的 12％是应纳税额，但是该政策在征管环节的难度极大，税务机关无法获取个人之间的租

房行为的信息。

我们不能寄希望房地产税去解决中国住房的产权难题，因此需要把握两个基本原则，一

是完整产权是征收房地产税的前置条件，二是可交易是市场评估价的基础。

其次是部门间的信息共享难题。住房产权管理在住建部门，征税在税务局，一旦涉及对

存量房征税，就要求住建部门将底层数据向税务局开放，并且要及时动态更新，要做到完全

的开放，难度还是存在的。

上海市在 2011 年开始的房产税试点，在征管环节有一个明确的“抓手”，即所有新购住

房都要求住建部门提供购房人家庭名下的房产信息，但也仅提供已有住房面积和是否首套，

http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c0%fb%b5%c3%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d7%ca%b2%fa
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%ca%d5%d2%e6
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c0%fb%b5%c3
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b2%c6%b2%fa%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%ba%cd%d0%c5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%be%ad%bc%c3
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b8%a3%c0%fb
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%b2%d3%d0%b2%fa%c8%a8
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并没有提供已有房产的具体信息。这种“抓手”之所以有效，是因为住房交易环节涉及其他

税收，需要税务局的干预，因此有一个清晰的时间点。

此次的房地产税试点之后，缺乏一个清晰的时间节点，比较可行的是在每年的 12 月 31

日，住建部门向税务局一次性推送全部住房产权数据，而对于年中买进卖出的行为，涉及数

个月的纳税义务，则需要另外核算。

最后是居民的策略性选择。任何税收政策的实施，微观经济实体的第一反应，往往都是

采取策略性行为去避税

大多数住房市场的调控政策，都是以家庭为单位的，一些居民家庭为了绕开政策管控，

就选择拆分家庭，例如 2010 年的住房限购政策就导致了“假离婚”。而在上海 2011 年的房

产税试点过程中，新购房家庭为了避免纳税，就通过多个家庭合买的方式，将各自的住房面

积减少到人均 60 平方米，其中非首套住房的购买中，有 22％是两个以上家庭共同持有。

这次的房地产税试点，事先需要充分考虑到居民的策略性选择，一来是希望征税能够落

到实处，二来也是要避免对社会造成不良影响。

盘点 2021 年底即将到期后的税收优惠政策(完整版)
严颖 / 2021-11-25 声明：本文由会说作者撰写，观点仅代表个人，不代表中国会计

视野。

《国务院办公厅关于进一步加大对中小企业纾困帮扶力度的通知》（国办发〔2021〕45

号）指出，将研究适时出台部分惠企政策到期后的接续政策。本期我们来盘点 2021 年底即将

到期的税收优惠政策。

一、增值税

1.增值税小规模纳税人适用 3%征收率的应税销售收入，减按 1%征收率征收增值税；适用

3%预征率的预缴增值税项目，减按 1%预征率预缴增值税。（其中湖北省小规模纳税人自 2020

年 3 月 1 日至 2021 年 3 月 31 日免征增值税、暂停预缴增值税）

优惠期限：2020 年 3 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财政部 税务总局公告 2020 年第 13 号、财政部 税务总局公告 2020 年第 24 号、

财政部 税务总局公告 2021 年第 7 号

2.对纳税人提供电影放映服务取得的收入免征增值税。所称电影放映服务，是指持有《电

影放映经营许可证》的单位利用专业的电影院放映设备，为观众提供的电影视听服务。

优惠期限：2020 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《关于电影等行业税费支持政策的公告》（财政部 税务总局公告 2020 年第

25 号）、《财政部 税务总局关于延续实施应对疫情部分税费优惠政策的公告》（财政部 税

务总局公告 2021 年第 7号）

3.允许生产、生活性服务业纳税人按照当期可抵扣进项税额加计 10%，抵减应纳税额（简

称加计抵减政策）。

允许生活性服务业纳税人增值税加计抵减的比例，由 10%提高至 15%（简称加计抵减 15%

政策）。

优惠期限：加计抵减：2019 年 4 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日；加计抵减 15%：2019 年

10 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财政部 税务总局 海关总署公告 2019 年第 39 号、财政部 税务总局公告 2019

年第 87 号

4.自主就业退役士兵从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，在 3 年（36 个月，

下同）内按每户每年 12000 元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、

教育费附加、地方教育附加和个人所得税。限额标准最高可上浮 20%，各省、自治区、直辖市
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http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b1%dc%cb%b0
http://shuo.news.esnai.com/Yingtax
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http://baike.esnai.com/view.aspx?w=3%d4%c231%c8%d5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=2%d4%c231%c8%d5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b2%c6%d5%fe%b2%bf
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=1%d4%c21%c8%d5
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http://baike.esnai.com/view.aspx?w=4%d4%c21%c8%d5
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http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b3%c7%ca%d0%ce%ac%bb%a4%bd%a8%c9%e8%cb%b0
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http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b8%f6%c8%cb%cb%f9%b5%c3%cb%b0


6

人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定具体限额标准。

企业招用自主就业退役士兵，与其签订 1 年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，

自签订劳动合同并缴纳社会保险当月起，在 3 年内按实际招用人数予以定额依次扣减增值税、

城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准为每人每年 6000

元，最高可上浮 50%，各省、自治区、直辖市人民政府可根据本地区实际情况在此幅度内确定

具体定额标准。

本通知所称自主就业退役士兵是指依照《退役士兵安置条例》（国务院 中央军委令第 608

号）的规定退出现役并按自主就业方式安置的退役士兵。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《关于进一步扶持自主就业退役士兵创业就业有关税收政策的通知》（财税

〔2019〕21 号）

5.自 2021 年 5 月 1 日起启用新版机动车销售统一发票，机动车企业在 2021 年 12 月 31

日前仍可继续开具旧版机动车销售统一发票。

政策依据：《国家税务总局关于做好<机动车发票使用办法>实施工作的通知》（税总函

〔2021〕42 号）、关于发布《机动车发票使用办法》的公告（国家税务总局 工业和信息化部

公安部公告 2020 年第 23 号）

6.对国家级、省级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间向在孵对象提供孵

化服务取得的收入，免征增值税。

本通知所称孵化服务是指为在孵对象提供的经纪代理、经营租赁、研发和技术、信息技

术、鉴证咨询服务。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财税〔2018〕120 号

二、个人所得税

1.对参加疫情防治工作的医务人员和防疫工作者按照政府规定标准取得的临时性工作补

助和奖金，免征个人所得税。政府规定标准包括各级政府规定的补助和奖金标准。

对省级及省级以上人民政府规定的对参与疫情防控人员的临时性工作补助和奖金，比照

执行。

优惠期限：2020 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《国家税务总局关于小型微利企业和个体工商户延缓缴纳 2020 年所得税有关

事项的公告》（国家税务总局公告 2020 年第 10 号）、《财政部 税务总局关于延续实施应对

疫情部分税费优惠政策的公告》（财政部 税务总局公告 2021 年第 7号）

2.单位发给个人用于预防新型冠状病毒感染的肺炎的药品、医疗用品和防护用品等实物

（不包括现金），不计入工资、薪金收入，免征个人所得税。

优惠期限：2020 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《国家税务总局关于小型微利企业和个体工商户延缓缴纳 2020 年所得税有关

事项的公告》（国家税务总局公告 2020 年第 10 号）、《财政部 税务总局关于延续实施应对

疫情部分税费优惠政策的公告》（财政部 税务总局公告 2021 年第 7号）

3.自 2022 年 1 月 1 日起，居民个人取得全年一次性奖金，应并入当年综合所得计算缴纳

个人所得税。

政策依据：财税〔2018〕164 号

4.中央企业负责人取得年度绩效薪金延期兑现收入和任期奖励，符合相关规定的，在 2021

年 12 月 31 日前，不并入当年综合所得，参照年终奖计算方式单独计算纳税；2022 年 1 月 1

日之后的政策另行明确。

政策依据：财税〔2018〕164 号

http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%ba%cf%cd%ac
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5.居民个人取得股票期权、股票增值权、限制性股票、股权奖励等股权激励符合相关规

定的，在 2021 年 12 月 31 日前，不并入当年综合所得，全额单独适用综合所得税率表。2022

年 1 月 1 日之后的股权激励政策另行明确。

政策依据：财税〔2018〕164 号

6.外籍个人符合居民个人条件的，2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日期间，可以选择

享受个人所得税专项附加扣除，也可以选择按照规定享受住房补贴、语言训练费、子女教育

费等津补贴免税优惠政策，但不得同时享受。外籍个人一经选择，在一个纳税年度内不得变

更。自 2022 年 1 月 1 日起，外籍个人不再享受住房补贴、语言训练费、子女教育费津补贴免

税优惠政策，应按规定享受专项附加扣除。

政策依据：财税〔2018〕164 号

7.实施扶持自主就业退役士兵创业就业个人所得税减免。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《财政部 税务总局 退役军人部关于进一步扶持自主就业退役士兵创业就业

有关税收政策的通知》（财税〔2019〕21 号）

三、企业所得税

1.对电影行业企业 2020 年度发生的亏损，最长结转年限由 5 年延长至 8年；

电影行业企业限于电影制作、发行和放映等企业，不包括通过互联网、电信网、广播电

视网等信息网络传播电影的企业。

优惠期限：2020 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《关于电影等行业税费支持政策的公告》（财政部 税务总局公告 2020 年第

25 号）、《财政部 税务总局关于延续实施应对疫情部分税费优惠政策的公告》（财政部 税

务总局公告 2021 年第 7号）

2.对符合条件的从事污染防治的第三方企业减按 15%的税率征收企业所得税。

本公告所称第三方防治企业是指受排污企业或政府委托，负责环境污染治理设施（包括

自动连续监测设施，下同）运营维护的企业。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日起至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财政部 税务总局 国家发展改革委 生态环境部公告 2019 年第 60 号

3.实施扶持自主就业退役士兵创业就业企业所得税减免。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《财政部 税务总局 退役军人部关于进一步扶持自主就业退役士兵创业就业

有关税收政策的通知》（财税〔2019〕21 号）

4.财税〔2018〕55 号第二条第（一）项关于初创科技型企业条件中的“从业人数不超过

200 人”调整为“从业人数不超过 300 人”，“资产总额和年销售收入均不超过 3000 万元”

调整为“资产总额和年销售收入均不超过 5000 万元”。

2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日期间发生的投资，投资满 2 年且符合本通知规定和

财税〔2018〕55 号文件规定的其他条件的，可以适用财税〔2018〕55 号文件规定的税收政策。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《财政部 税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》（财税

〔2019〕13 号）

四、其他税费

1.由省、自治区、直辖市人民政府根据本地区实际情况，以及宏观调控需要确定，对增

值税小规模纳税人可以在 50%的税额幅度内减征资源税、城市维护建设税、房产税、城镇土地

使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%c9%c6%b1
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c6%da%c8%a8
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%c9%c6%b1%d4%f6%d6%b5%c8%a8
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cf%de%d6%c6%d0%d4%b9%c9%c6%b1
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%c9%c8%a8%bc%a4%c0%f8
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%b0%c2%ca
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c3%e2%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%d8%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d7%ca%b2%fa
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cd%b6%d7%ca
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cb%b0%ca%d5%bc%f5%c3%e2
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d7%ca%d4%b4%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b7%bf%b2%fa%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b3%c7%d5%f2%cd%c1%b5%d8%ca%b9%d3%c3%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b3%c7%d5%f2%cd%c1%b5%d8%ca%b9%d3%c3%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d3%a1%bb%a8%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d6%a4%c8%af%bd%bb%d2%d7%d3%a1%bb%a8%cb%b0
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b8%fb%b5%d8%d5%bc%d3%c3%cb%b0
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政策依据：《财政部 税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》（财税

〔2019〕13 号）

2.对高校学生公寓免征房产税。

对与高校学生签订的高校学生公寓租赁合同，免征印花税。

本通知所称高校学生公寓，是指为高校学生提供住宿服务，按照国家规定的收费标准收

取住宿费的学生公寓。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财税〔2019〕14 号

3.对城市公交站场、道路客运站场、城市轨道交通系统运营用地，免征城镇土地使用税。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财税〔2019〕11 号

4.对农产品批发市场、农贸市场（包括自有和承租，下同）专门用于经营农产品的房产、

土地，暂免征收房产税和城镇土地使用税。对同时经营其他产品的农产品批发市场和农贸市

场使用的房产、土地，按其他产品与农产品交易场地面积的比例确定征免房产税和城镇土地

使用税

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财税〔2019〕12 号

5.对国家级、省级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间自用以及无偿或通

过出租等方式提供给在孵对象使用的房产、土地，免征房产税和城镇土地使用税。

本通知所称孵化服务是指为在孵对象提供的经纪代理、经营租赁、研发和技术、信息技

术、鉴证咨询服务。

6.对商品储备管理公司及其直属库资金账簿免征印花税；对其承担商品储备业务过程中

书立的购销合同免征印花税，对合同其他各方当事人应缴纳的印花税照章征收。

对商品储备管理公司及其直属库自用的承担商品储备业务的房产、土地，免征房产税、

城镇土地使用税。

依据：《财政部 税务总局 关于部分国家储备商品有关税收政策的公告》（ 财政部 税

务总局公告 2019 年第 77 号）

7.对中国兵器工业集团公司和中国兵器装备集团公司所属专门生产枪炮弹、火炸药、引

信、火工品的企业，除办公、生活区用地外，其他用地继续免征城镇土地使用税。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：财税〔2019〕10 号

8.实施扶持自主就业退役士兵创业就业城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加减

免。

优惠期限：2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《财政部 税务总局 退役军人部关于进一步扶持自主就业退役士兵创业就业

有关税收政策的通知》（财税〔2019〕21 号）

9.所有企业免征文化事业建设费。

优惠期限：2020 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《关于电影等行业税费支持政策的公告》（财政部 税务总局公告 2020 年第

25 号）、《财政部 税务总局关于延续实施应对疫情部分税费优惠政策的公告》（财政部 税

务总局公告 2021 年第 7号）

10.对小微企业工会经费实行全额返还。

严格小微企业划型标准小型企业和微型企业界定标准执行工业和信息化部、国家统计局、

国家发展改革委、财政部 2011 年第 6 月 18 日印发的《中小企业划型标准规定》(工信部联企

http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%be%ad%d3%aa%d7%e2%c1%de
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%dc%c0%ed
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%d5%cb%b2%be
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%bc%af%cd%c5
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=6%d4%c218%c8%d5
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业〔2011〕300 号)确定的小微企业划型标准。

规范全额返还操作流程建立工会组织的小微企业要按照《工会法》的有关规定,按照全部

职工工资总额的 2%及时足额拨缴工会经费。上级工会要建立小微企业工会经费收缴台账,健全

管理制度,落实小微企业工会经费全额返还政策,定期全额返还其缴交的工会经费。

优惠期限：2020 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日

政策依据：《中华全国总工会办公厅关于实施小微企业工会经费支持政策的通知》（厅

字〔2019〕32 号）

沈大龙 编辑

——2021 年 11 月 16 日至 26 日——

http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%b9%a4%d7%ca%d7%dc%b6%ee
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%cc%a8%d5%cb
http://baike.esnai.com/view.aspx?w=%c8%ab%b9%fa

